高校助学贷款违约原因分析与对策思考

虞建钧

摘 要: 助学贷款是高校贫困生获得资助的重要途径,但由于多种原因使助学贷款在运行中出现了很 高的违约率,文章针对这个问题,从大学生的诚信意识、就业形势、还款期限和方式、监督和制约机制等 方面进行了深入剖析,并且提出可行性对策。

关键词: 助学贷款: 违约原因: 对策

作者简介: 虞建钧, 男, 助教, 浙江大学硕士生。(浙江外国语学院 计财处, 浙江 杭州, 310012)

中图分类号: G647

文献标识码: A

文章编号: 1008-6552 (2011) 03-0117-02

一、引言

如何让贫困学生能够上得起学, 是全社会共同关注 和关心的问题。为了"不让一名大学生因家庭经济困 难而失学",有效保障高校家庭经济困难学生顺利完成 学业, 党和政府建立了一整套大学生多元化资助体系, 包括国家奖学金、国家助学金、特困补助、学费减免、 助学贷款等。其中国家助学贷款是最有效的资助形式。

国家助学贷款于1999年开始在北京、上海、天津 等八个城市中央部委所属高校开展试点工作, 2000 年 在全国全面推开。经过多年的发展,国家助学贷款工 作取得明显成效。特别是2004年6月国家助学贷款新 政策实施以来,国家助学贷款的贷款金额和贷款人数 均超过过去5年的总和。2009年全国高校学生资助经 费支出总额为369.65亿元人民币。用于支付国家助学 贷款贴息和风险补偿金的资金为22.45亿元,占总额的 6.07%。国家助学贷款发放170.94万人,发放金额 93.57 亿元,占资助总额的26.95%,人均5474元。用 于支付国家助学贷款贴息和风险补偿金的资金为22.45 亿元, 与 2008 年 相 比 增 加 了 12.02 亿 元, 增 幅 115.24%, 国家助学贷款增加 27.61 亿元, 增 幅 41.86% [1]

然而,与这些可喜数字相对的却是国家助学贷款违 约率居高不下、大学毕业生拖欠助学贷款比例过高的 现状。如果违约率持续攀升,国家助学贷款,这一民心 工程将会"萎缩"甚至出现停滞局面。

二、高校助学贷款高违约率原因分析

(一) 大学生诚信意识淡薄

大学生的诚信意识淡薄是借贷违约的主要原因。国 家助学贷款是纯粹的信用贷款,大学生的诚信是助学贷 款实施的前提假设,贷款的偿还主要依靠贷款大学生自 觉地履行合同约定。在我国个人征信体系还未形成时期,

缺少对个人的信用意识的约束,少数学生认为不守信的 行为并不会对自己带来太大的影响,加之受社会上不良 思想的影响,失信行为屡见不鲜。有少部分享受助学贷 款的学生,本身具备还款的能力,但就是恶意拖欠或逃 避,认为国家助学贷款是应得的,可以不还;还有相当 一部分违约学生认为银行每年有那么多的呆坏账,他们 所逃避的并不算什么,毕业工作后既不主动还贷,也不 同贷款银行联系,想方设法逃脱银行的追缴。

(二) 大学生就业形势严峻

当前,我国正处于经济转型期,劳动力供过于求以 及劳动市场结构不合理的矛盾普遍存在,加上高等教育 的扩招,毕业生的就业形势更加严峻。就业形势不乐观, 大学毕业生收入不稳定是导致助学贷款拖欠或违约的重 要原因。

另一方面,毕业生除了工作难找之外,大多数人反 映毕业后就业工资较低,不是他们不想按时还,而是刚 刚满足基本生活的工资条件使得他们无法再有多余的钱 来偿还贷款。各种调查显示, 目前大学毕业生的工资水 平大多集中在1000~2000元之间,工资水平低下。刚毕 业的大学生,工作收入主要用于解决基本生活问题,在 物价不断上涨的今天,1000~2000元的月工资除去正常 的开销,几乎没有太多的余额,有的贫困毕业生还要承 担更多的家庭责任,经济压力很大,不得不选择贷款拖 欠或违约[2]。如果再考虑中途突然失业、国家相关政策 的变化、经济周期的影响等情况,毕业生在短短几年内 还清贷款似乎难度很大。

(三) 国家助学贷款还款期限和还款方式不合理

1. 关于还款期限

2004年国家助学贷款新机制改革之前,还款的期限 规定在借款人毕业后四年,并且不可以办理延期。2004 年的新机制对还款期限由四年延长至六年,毕业后一至 两年为延缓期。有关学者专门对我国国家助学贷款还款 的负担率进行了研究,认为还款负担率的高低直接影响 助学贷款的偿还率,合理的还款负担率可以有效提高学生贷款的偿还率。有学者使用国际上通用的还款负担率的计算方法(即还款负担率 = 单位期限内的还款数额/同期借款者的预期收入)计算出我国最高负担率的范围在约29%-42%之间,而国际上公认的合理的负担率应该在10%左右。研究认为还款期限过短必将造成高的负担率,从而形成了高拖欠率和违约率^[3]。

2. 关于还款方式

我国到目前为止采用的偿还方式仍然比较单一,实 行按年度分期偿还贷款本息或一次性偿还的方式。这种 方式其实并不受贷款学生的欢迎,因为等本金的分期偿 还加上利息,其实是一种递减的还款方式,开始还贷的 第一年是负担最重的一次贷款偿还,逐年递减。有研究 表明,接受高等教育的个人回报率是成倒金字塔型的。 采取这种偿还方式,在刚开始还贷的头两年对学生来说 存在不小的压力,较低的收入要负担较高的贷款偿还, 就比较容易发生拖欠贷款问题。还款方式设置的不科学 是导致还款率低下的重要原因。

(四) 缺乏有效的监督和制约

借款学生敢于违约,与国家助学贷款缺乏监督惩罚 机制关系紧密。在美国的个人资信系统中,有两个终身 记录——逃税记录和助学贷款违约记录,一辈子带着这 个污点,将很难翻身,因此美国的助学贷款违约率非常 低。我国个人资信体系的建设还处在起步阶段,不能起 到有效的监督惩戒作用。借款学生毕业后,毕业学校对 其不再拥有强制约束力,而用人单位虽然是真正管理者, 但却认为助学贷款的受益方是学校, 自己没有义务帮助 催缴,加之碍于同事情面,往往一推了事。经办银行方 面,因为助学贷款额度小,登门催缴的成本太大,而电 话、信函催缴的力度又往往不够, 加之各商业银行将存 款人的授信资料作为商业秘密互相屏蔽,无法获取,因 此除了计收罚息外也没有更有效的惩罚手段。学生家长 作为助学贷款的知情者,对违约的后果往往不甚了解, 对还贷情况不上心,有的甚至想方设法帮助子女瞒天过 海,不能起到有效的督促作用。

三、助学贷款违约对策分析与思考

(一) 加强大学生诚信教育

在高校推行诚信教育,加强诚信宣传,将诚信教育作为大学生思想政治教育的一项常抓不懈的重要工作内容,使之成为一项制度纳入学生日常行为规范,有计划有步骤地开展教育。将诚信教育作为"两课"教学的主要内容之一,采取灵活多样的形式,尤为重要的是要通过实践锻炼,通过理论联系实际的方式提高大学生的通信品质;充分调动和激发大学生潜在的社会责任感和道德良知,发挥大学生的素质优势,使诚信教育渗透到大学生的学习、工作、生活等各个方面,将外在被动的受教内化为自觉的行动,最终养成诚实守信的行为习惯;通过大量正反面的具体事例让大学生从思想上树立以诚信为荣、以失信为耻的观念。

(二) 加大助学贷款宣传力度

在贷前做好国家助学贷款政策的宣传与指导,使学生 群体及学生家长对国家助学贷款政策有正确的认识,充分 掌握信息。避免国家助学贷款市场上的逆向选择和道德风 险,使真正需要贷款的贫困生能够贷到款,也是规避贷款 风险的一个重要手段。高校要通过各种途径让学生了解助 学政策和法律规定,明确助学贷款的申请对象、办理程 序、管理方法、贷款数额、贷款规模、偿还期限和方式等 具体内容。学校有必要在学生申贷之前,展开专门的信用 知识教育或咨询,帮助他们具备一些基本的银行信贷知 识,并解答他们在国家助学贷款当中的疑问。

(三) 制定灵活多样的还贷政策

目前国家助学贷款政策对还款时间、还款期限和还款金额上的规定,没有充分考虑学生的工作是否落实,也没有考虑收入高低情况,采用了一刀切的方法,窬易导致学生违约。政府应根据学习层次、还款能力、就业去向和收入高低等现实情况来分别对待,制定更为灵活、有效、合理的还款政策。

(四)建立助学贷款监督制约机制,加大借款学生的他律力度

建立政府、经办银行、毕业学校、用人单位和学生 家长五位一体的国家助学贷款监督制约机制,利用外 部力量,预防和惩戒违约行为。从政府方面,应尽快推 进和完善个人信用体系的建设, 把个人信用数据库进 一步扩大和完善,逐步汇集银行、税务、公安、社会保 障等多个部门的信息,贷款学生如果长期欠贷不还,将 受到有关部门的联合处罚。从经办银行方面,应进一步 完善存款实名制,对姓名、身份证号、住址、工作单位 等个人信息实现各商业银行间的联网共享, 以便及时 查询违约方的金融信息,并在确定贷款者身份后,直接 从相关账户上冻结和划转贷款本息。从毕业学校方面, 除在组织申请贷款时严格审查资格外, 应完善助学贷 款机构建设,配齐配足工作人员,建立动态完善的贷款 毕业生数据库,定期在校园网上发布新的贷款政策和 新的注意事项,对违约学生要通过曝光等形式起到警 示作用。从用人单位方面,应将借款学生的还款情况作 为影响其考核业绩的一项重要内容提出来,并督促违 约学生及时偿还所欠贷款本息。借款学生的家庭,应把 提醒子女按时还贷视为关心子女的慈爱之心的表现, 要从维护子女经济诚信和人格尊严出发,督促和帮助 子女按时偿还助学贷款。[4]

参考文献:

- [1] 数据来源:国务院研究发展中心.
- [2] 彭丹. 完善劳动力市场提高助学贷款还贷率[J]. 科教文 汇,2006(2):114-116.
- [3] 沈华等. 学生贷款偿还负担的国际比较及我国的实证研究 [J]. 比较教育研究,2004 (10):38-43.
- [4] 李俊杰. 中美国家助学贷款制度比较研究[J]. 铜仁师范 高等专科学校学报,2006(1):47.